12-13 | 新民晚報 目击/新民印象



2019年1月4日/星期五 主編/薛慧卿 本版编辑/孙中钦 视觉设计/叶 聆



空中俯瞰,新建路东长治路绿地,仿佛一把正在演奏的小提琴

首席记者 刘歆 摄



开门遇见美好,去年上海共新建改建91座街心花园 身边的花园了不胜收

本报记者 沈敏岚 金旻矣

家住新村路的周小姐,每天的散步线路有多种 选择:往东,是三大片街心花园组成的万里中央绿 地;向西,是即将竣工开放的万泉路绿地,由一片可 进入"城市森林和湿地",以及一块三角形的街心花 园组成;再往西走,又是一片拆违建成的亲水型街 心花园。周小姐感叹,以前总觉得"上海的人均公共 绿地 8.2 平方米"是一个抽象的概念,现在,一个又 一个街心花园出门三五分钟就可到达,"我的绿屋" 就在家门口。在淮海中路上班的凌先生也有同样感 受,午休时间,他可以选择去富民路延安中路街心 花园散步,也可去东湖绿地赏花,"商务区的街心花 园,是白领午休时间的最爱"。

公园成体系 出门即入园

上海的绿化建设, 既要建特大型的郊野公园, 大型的城市公园,区域公园,更要花大力气建设数 量众多的街心花园,使其"小、多、匀"散落在中心城 区的各个角落,直接服务干家万户,这将构成上海 城乡公园体系——由国家公园、区域公园(郊野公 园)、地区公园(综合公园、历史名园、专类公园)、社 区公园、街心花园组成的多级公园体系。

500至5000平方米的街心花园,是离市民最 近的"绿色空间"、"休闲乐园"。街心花园面积不大、 但同样有着高水准的景观营造、高质量的绿地施工 建设、高标准的绿地养护,一样体现着上海精致园 林特色,是精致精美的户外绿色空间。据市绿化市 容局统计,去年上海共新建改建街心花园91座,十



乌中绿地将绿地改建成音乐广场,为风貌保护区的音乐文化活动提供了演出场地 本报记者 孙中钦 摄

三五期间,上海将新建提升改造200家街心花园, "出门就到公园"将成为市民的日常。

小而美 小而雅 小而特

美"、"小而雅"、"小而特"、"小而有历史文化传承" 等等正在形成;上海正在努力推进的"四化"建 设——"绿化、彩化、珍贵化、效益化",在街心花园 建设中也同样得到体现。上海新建改建的街心花 上海的街心花园,面积不大却特色鲜明,"小而园,都有着高品质的大面积"绿化",四季变幻色彩

的"彩化",彩叶植物、开花乔灌木的比例占到一半 以上,并且努力打造一园一特色。未来,中心城区将 出现绣球花街心花园、月季街心花园、红枫街心花 园、桂花街心花园等特色园。

走得进 看得到 摸得着

过去,上海很多街头绿地为封闭式,随着街心 花园建设的推进,这些封闭式绿地正在打开,一些 分布在住宅区、商务区的老旧绿地也得到了改造, -座座有特色的街心花园精彩亮相, 市民有了更 多的"走得进、看得到、摸得着"的开放空间,街心 花园也成为了城市绿地系统中最细微、最重要的 生态血脉。

"小、多、匀"的街心花园也随所在区域不同而 有着不同的定位。居住区的街心花园,更多的是服 务市民的赏花、休闲、散步、锻炼的需求,设置多个 出入口方便市民就近抵达,园内四季有景、季季有 花,赏花就在家门口,园椅、漫步道、健身器材的配 置满足了市民休闲锻炼的需要。商务区的街心花 园,则更多在植物配置上做到与商务区品位协调, 增添更多的社交元素,几把有设计感的园椅、撑起 遮阳伞、鲜花丛中飘来的咖啡香,这样的休闲绿色





小桃园绿地的盘桃会和司马秤等文化设施得到了翻新

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmsyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



由三大片街心花园组成的万里中央绿地

本报记者 王凯 摄



